

DELA VSKA POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Izhaja vsako sredo in soboto.

Uredništvo je v Mariboru,
Ruška cesta 5, poštni predal 22.

Kopirski se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Uprava: Maribor, Ruška c. 5, poštni predal 22.
Ljubljana, Poljanska c. 12, pošt. pr. 104.

Ček. račun: 14.335. Reklamacije se ne frankirajo.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za ino-
zemstvo mesečno 15 Din.Malih oglasov, ki služijo v posredovalne in socialne namene
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De-
belo tiskana beseda stane 1— Din. Malih oglasov trgovskega
značaja, stane beseda 1— Din. V oglašnem delu stane pe-
titna enostolpna vrsta 2-25 D. Pri večjem številu objav popust.

Št. 48.

Sreda 15. junija 1927.

Leto II.

Nova Rusija in imperialistične države.

»Sovjetska Rusija se gospodarsko bolj in bolj stabilizira«, se glase ena poročila. In druga: »Gospodarstvo sovjetske Rusije je še vedno kaotično in njena produkcija ni še dosegla predvojnne višine.« — »Ruska produkcija se dviga in njen uvoz ter izvoz narašča.« — »V Rusiji je izven Moskve in Leningrada vse primitivno, ljudstvo je obubožano ter nezadovoljno, a ga tišči k tlom brutalna sila.« — »Rusko ljudstvo, ki je zadovoljno kakor še nikoli, je v pretežni večini na strani sovjetske vlade, ki je danes izmed vseh najbolj utrjena vlada na svetu.« — »Ruski zunanja politika je politika miru. Ne intrigira, pač pa išče prijateljstvo z vsemi deželami.« — »Ruska zunanja politika je politika intrigiranja proti vsem državam na svetu. Rusija potroši pod masko tretje internacionale milijone zlatih rubljev za sovjetsko imperialistično propagando.« — »Rusija si na vse načine prizadeva, da dobi priznanje Zedinjenih držav, in v ta namen je pripravljena priznati vojne dolgove ter se pogajati za povrnitev ameriške lastnine.« — »Sovjetska Rusija v svoji propagandi naglašča, da z Zedinjenimi državami ne more biti sporazuma in da je največji in najmočnejši sovražnik ljudskih interesov moloh, ki vlada ameriški kontinent.« — »Sovjetska Rusija intrigira v francoskih kolonijah proti Franciji.« — »Sovjetska diplomacija se trudi, da pridobi prijateljstvo Francije, in v ta namen so se obnovila pogajanja, da se reši vprašanje ruskega dolga Franciji.« — »Moskva intrigira proti interesom veselih na Kitajskem.« — »Moskva izjavlja, da se v sedanji spor med vesilami in nacionalistično Kitajsko ne umešava.« In tako dalje.

Taka in podobna poročila lahko čitate dan za dnem v vseh večjih listih, ki prinašajo vesti iz inozemskih dežel.

Vsa so več ali manj propogandistična ter imajo značaj borbe med Anglijo in Rusijo. Vršila se je v eni ali drugi obliki pred letom 1914, kakor se je vršila med Nemčijo in ostalimi močnimi državami. Nemčija je postala Angliji nevarna tekmovalka na morju, v trgovini in industriji. Vojna je dala protinemškimi temovalkam priložnost izbežiti se močne konkurentinje; ker so uile jačje, so zmagale, dasi je že izgledalo, da pride Nemčija na vrhunec. Ravnotežje je spremenil vstop Zedinjenih držav v vojni metej. Nemčija je bila poražena, in njena vodilna vloga v plovi, trgovini in industriji ji je bila odvzeta. Njen plen so si zmagovalci razdelili. Nemčija, ki ima prebivalstvo z zelo visoko kulturo, delovno in vstrajno, je bila na tleh le nekaj časa. Ko se je osvestila, je grabila okrog sebe in prizadevala svojim bližnjim sosedam in tudi Angliji mnogo neprikl. Trpela je, a so morale trpeti tudi druge. Ko so videle, da ni dobro bivati poleg bolnice, so jo začele zdraviti, oziroma ji dajale priložnost, da ozdravi, če bo potem »pridna«.

Tako se Nemčija — med vojno dežela »Hunov« in največjih »barbarov« — povrača nazaj v koncert svetovnih sil in danes ima celo že mesto v vodstvu Lige narodov. V povojnih bolečinah se je veliko naučila, njen kajzerizem, izražen v nadudosti, je do malega zlomjen, in danes ima njena zunanja politika svojo posebno ka-

rakteristiko v taktiki dobrohotnosti in pomirjevanja. Kajzerjevem se to ne dopade ter skušajo priti na vodstvo, ampak časov, kot so bili do leta 1914, ne morejo več priklicati nazaj.

Anglija in Francija izhajata sedaj z Nemčijo precej dobro. Če se pomisli, da ni niti deset let odkar je bila vojna proti Nemčiji uspešno zaključena, je prišlo do prijateljstva med zapadno-evropskimi državami še precej naglo.

Sovjetska Rusija je še vedno zunan koncerta. Svojih članov v zboru svetovne diplomacije ne še privadila na akorde »vodilnih« sil, in tako pojejo po svoje ter »kaze« harmonijo.

Ko se je začela vojna, nista bili niti Anglija niti Francija odkritosrčni proti v Malie, cō2zd atn. »svojeji bñs prijateljici Rusije. Angliji je bila na poti v Mali Aziji in na Kitajskem. Francija je bila nanjo ljubosumna iz drugih mnogih vzrokov — seveda imperialističnih. Razun tega je bila Rusija ena najbolj primitivnih držav na svetu, zaostala v vseh ozirih, razun v glazbi in literaturi, kar pa v diplomaciji ne šteje dosti. Imela pa je razmeroma dober militarizem.

Vse tri so imele »skupno sovražnico« — Nemčijo. Angleži in Francozi so Rusom, to je carjevi vladi, obljubili marsikaj — še celo Carigrad, — da so jo držali v pripravljenosti za vojno proti Nemčiji. Rabili so jo, in že začetni meseci vojne so pokazali, da bi Francija in Anglija ne vzdržali dolgo navala brez ruske pomoči.

Po vojni — po zlomljenju Nemčije — pa jima ruske pomoči ni bila več potrebna. In obema je bilo prav, da so prišli na krmilo — boljševiki! Ni jim bilo treba dati Carigrada, ne deliti z njimi koncesij v bivših nemških kolonijah, ne v Mali Aziji. Ne le to: Angliji in Franciji ni bilo treba držati obljube, da bosta varovali celotnost Rusije. Pomagale sta k ustanovitvi Poljske in baltičskih držav in odobrili rumunsko okupacijo Besarabije. Angleški in francoski imperialisti so bili veseli, kajti ponudila se jim je prilika »ubiti dve muhi z enim mahom«: Nemčijo in Rusijo.

Od tedaj je med njima in Rusijo vojna, diplomatska in gospodarska vojna, iz katere je Francija kmalu aktivno odšla, na njenem mestu pa so danes in že precej časa Zedinjene države.

Navali na poslopje ruskega poslanstva v Pekingu, vpad angleške policije v poslopje ruske trgovske komisije v Londonu, italijansko priznanje Besarabije Rumuniji — to je le nekaj bolj vidnih znakov, v kakšnih mejah se vrši vojna med Anglijo ter Zedinjenimi državami na eni strani in Rusijo na drugi.

Rusija noče igrati podrejene vloge. Hoče imeti eno glavnih, kar je umljivo in naravno. Anglija in Zedinjene države se ji rogajo ter jo izzivajo — preračunano izzivajo, posebno prva. Slednje pa prednačijo v propagandi. Rusija vrača posebno Angliji s protibritsko propagando v Indiji, na Kitajskem, v Turčiji in drugih z ostalih deželah, nad katerimi vlada angleški imperializem. Zedinjenim državam Rusija ne more toliko škodovati kot Angliji, in dejstvo je, da se Rusija trudi pridobiti ameriško priznanje, medtem ko je ameriška vlada Rusiji naravnost neprijazna, da ne rečemo odprto sovražna.

Rusija je prevelika, da bi jo mogel kdo uspešno poraziti; bila je navajena na prevelik vpliv, da se bi jo moglo ukrotiti. Ni jo bilo mogoče prejš, dasi je bila večkrat premagana in ne more se je sedaj. Nemčija, gospodarsko tisočkrat bolj razvita in kulturno mnogo višje, je bila poražena in je še danes napol na tleh, ker je teritorijalno v primeri z Rusijo pač majhna. A za svojo velikost je vendarle mogočna — mogočnejša že danes kot Rusija. Razlika je le, da se skuša Nemčija »prilagoditi«, Rusija pa tega ne more. Revolucija 1917 ji je začrtala gotova pota, s katerih ne bi mogla lahko kreniti, tudi če bi hotela.

Rusija hoče izriniti angleški vpliv iz Azije. Hotela ga je tudi preje, a je pri tem sklepala z drugimi državami sporazume, posebno z Anglijo, ki so imeli značaj »delitve«. Današnja Rusija pa hoče biti liberalna — in zagotavlja Kitajce ter razna kolonijalna ljudstva, da jim hoče pomagati k svobodi in nič drugega. V tem je njeno najjačje orožje, in odtod izvira vsa borba med njo in Veliko Britanijo. A stvar ni tako enostavna. Kadar hoče ena dežela komu pomagati, tedaj mora tisti, ki mu pomaga, sprejeti — vodstvo svoje pomočnice. In to je tudi neke vrste — imperializem. Delati mora po navodilu, vojevati se po navodilu, sklepati dogovore po navodi-

lu in sprejemati »nasvete«, kar je vljuden izraz za besedo »ukaz«. Te dobrohotnosti pa imajo velikokrat za posledico poraz.

Sedanja vojna med sovjetsko Rusijo in angleškim ter ameriškim imperializmom torej ni toliko vojna proti sovjetizmu, kakor je vojna med Rusijo in Veliko Britanijo za premoč v Aziji. Komunistična internacionala kot taka nima v Angliji, Franciji in niti v Nemčiji bogzna koliko vpliva. V primeri s socialističnimi strankami je komaj senca. Toda male komunistične skupine imajo za seboj aparat sovjetske Rusije, in ta jim daje tisti »vpliv«, proti kateremu rohne v Zedinjenih državah, Angliji, Nemčiji in Franciji.

Vse to pa nima za preuredbo socialnega in gospodarskega reda niti od daleč toliko pomena kot mislijo dobri in zavedni ljudje, ki čitajo dolgovezna poročila, spisana radi propagande, v kapitalističnih, komunističnih in napolkomunističnih listih.

Tekme za prvenstvo na svetovni pozornici imajo v vsakem dejanju posebne kulise, ki predstavljajo le navidezno sliko, kakršno naj bi gledalec videl v resnici. Razmer pa umetna scenerija ne spremeni. Svet gre vzlic njim svoja pota. In civilizacija se dviga — kadar se dviga — največ izven sten diplomatskih sob.

Kje je mila „braća“ sedaj?

Ko je srbska armada »osvobodila« ostale jugoslovanske brate, zlasti pa tlačeno »rajo« v Bosni in Hercegovini, tedaj ni zmanjkalo navdušenja ne na eni, niti na drugi strani Drine. Dandanes pa, po osmih letih tega »osvobojenja« mečejo uboge matere svoje otroke iz obupa v vodnjake, ker jim nimajo več dati drobtine kruha. V agrarni državi, kakor je naša, umirajo ljudje od lakote, v Bosni in Hercegovini, grozi katastrofa, a ta ljuba braća v Beogradu, ima težave radi dragomana v Albaniji in radi parlamenta doma, ker ne ve še, ali bi ga naj izročili vragu, da ga odnese, ali naj mu umetno še vbrizgnejo lek za navidezno življenje. Seveda, da ta braća

se boji volitev, ljudske sodbe. Mi vemo, da ni takim razmeram, in taki bratovski ljubezni kriv narod Srbov, pač pa ljudska neumnost to in onstran »čuprije«, ki radikalom in drugim, ki s tako vlado sodelujejo, daje še zaupanje in možnost, da so še na krmilu, je močno sokrivo in odgovorno za vse posledice take arogantno brezbrizne vlade in za brezsrčnost teh beograjskih oligarhov. — Da ta »junaški« narod to mirno gleda in prenaša, temu se čudimo kakor ves ostali svet, ki je o takem škandalu poučen; da v agrarni državi ljudje lakote obupavajo, ker nimajo niti dovolj koruze za živež! To je kulturna sramota.

Krize, demisije — glad!

Vukičevićeva vlada je skušala opravičiti svoj čudni izvor z izgovorom, da bo zato toliko bolj delala na konsolidaciji notranjih razmer ter uvedla vsepovsod red in zakonitost.

S tem izgovorom je pridobila zase tudi Demokratsko zajednico. No, in kaj je bilo doslej pozitivno izvršenega, v tej smeri? Nič! Vlada gospoda Vukičevića, odnosno Marinkovića, je ravno tako zanič, ravno tako negativna v svojem delu, kakor vlade gospoda Uzunovića. Še več: baš to vlado dela in pravičnosti je doletela ponovna sreča, da mora narod v Hercegovini vsled prevelike vladne skrbi za narodni blagor umirati gladu tako in še hujše, nego za časa svetovne vojne! In kakor da bi ne bilo sramote in vladne nedelavnosti že zadosti, se sedaj v Belgradu že spet igrajo vlado, in na pozornico stopajo one iste figure, ki so s svojim dosedanjim nehanjem docela upropastile narod in njegovo javno življenje. Že spet se govori o vladni krizi, o njeni predstoječi demisiji, o Uzunoviću, Maksi-

moviću in slični poznani družbi. Še ni tedaj konec okrutne igre z narodom, še ni bilo zadosti buržuaznega parlamentarnega in neparlamentarnega športa. In narod še vedno apatično gleda na to neodpušljivo in nepojmljivo početje!

Kje se je še videlo na svetu, da bi se vladajoči razred celo desetletje tako brezsrčno igral z ljudstvom in z njegovimi potrebami?

V kateri drugi evropski državi se igrajo tako krvave politične šale na račun onemoglega naroda, kakor pri nas?

Quo vadis Jugoslavija?

Vukičević je vreden Uzunovića, Marinkovića obeh. Naši klerikalci so vredni radikalov, demokratski zajedničarji obojih — skupna družba je to, postavljena od ljudske neumnosti ljudstvu na čelu, da upropišča še ono malo gospodarskega, političnega in moralnega življenja, kar ga je še ostalo. Naša zemlja je doslovno plen v rokah špekulantov in karieristov in bojimo se, da zanje ni več rešitve, ni bodočnosti. Quo vadis Jugoslavija?

